
ΔΕΛΣΙΟ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΕΩΝ 
 

Η Διεφκυνςθ Αγροτικισ Οικονομίασ και Κτθνιατρικισ τθσ Περιφερειακισ Ενότθτασ 
Σερρϊν απευκφνει ςτουσ βαμβακοπαραγωγοφσ του νομοφ μασ τθν παρακάτω 
ανακοίνωςθ:  
 
Φίλοι βαμβακοπαραγωγοί 

Και φζτοσ, επιβεβαιϊκθκε θ ορκότθτα τθσ άποψθσ που επί δεκαετίεσ 
διατυπϊνουμε επίμονα ςτα Δελτία Γεωργικϊν Προειδοποιιςεων: να εμπιςτευόμαςτε 
περιςςότερο τα ωφζλιμα ζντομα ςτον ζλεγχο του πράςινου ςκουλθκιοφ και να μθ 
βιαηόμαςτε να κάνουμε τον πρϊτο ψεκαςμό για τθ 2θ γενεά του πράςινου ςκουλθκιοφ 
τον Αφγουςτο. Τα χωριά που ακολοφκθςαν με εμπιςτοςφνθ τισ οδθγίεσ μασ, ζβγαλαν και 
τθ φετινι χρονιά με μικρζσ ηθμιζσ και λίγα ζξοδα.  

Η εξζλιξθ, όμωσ, του προβλιματοσ του πράςινου ςκουλθκιοφ τον Αφγουςτο μινα, 
εξαρτάται άμεςα από τθν πυκνότθτα των πλθκυςμϊν του εντόμου. Σε ςχετικά μικροφσ 
πλθκυςμοφσ, το ζργο για τα ωφζλιμα ζντομα είναι ευκολότερο, ενϊ ςε μεγάλουσ 
πλθκυςμοφσ πιο δφςκολο. Επομζνωσ, είναι πολφ ςθμαντικό να περιορίςουμε τουσ 
πλθκυςμοφσ του ςκουλθκιοφ τον Αφγουςτο μινα και με άλλεσ παρεμβάςεισ μασ. 

Είναι εξακριβωμζνο ότι οι πλθκυςμοί του ςκουλθκιοφ το καλοκαίρι, εξαρτϊνται 
απόλυτα από τον πλθκυςμό των πεταλοφδων (ακμαίων) που κα βγουν κατά τθν 1θ γενεά 
του εντόμου, τθν άνοιξθ. Και αυτζσ, από τον αρικμό των νυμφϊν που διαχείμαςαν 
επιτυχϊσ και εξιλκαν από το ζδαφοσ των βαμβακοκαλλιεργειϊν τθσ προθγοφμενθσ 
καλλιεργθτικισ περιόδου. Επομζνωσ, είναι επιβεβλθμζνο, με παρεμβάςεισ μασ, να 
μειϊςουμε αυτόν τον αρικμό των νυμφϊν που κα επιβιϊςουν. 

Όςεσ κάμπιεσ τθσ 3θσ γενεάσ του Σεπτεμβρίου γλυτϊςουν απ’ τα ωφζλιμα ζντομα, 
τον κανιβαλιςμό και τα εντομοκτόνα που τυχόν κα χρθςιμοποιθκοφν, αφοφ 
ολοκλθρϊςουν τθν ανάπτυξι τουσ, πζφτουν ςτο ζδαφοσ και νυμφϊνονται ςε ςτοζσ 
βάκουσ 10 εκατοςτϊν, για να διαχειμάςουν. 

Η επιτυχισ διαχείριςθ των εντόμων που διαχειμάηουν ωσ νφμφεσ εντόσ του 
εδάφουσ αποτελεί ζνα κρίςιμο παράγοντα του ελζγχου του εντόμου κατά τθ νζα 
καλλιεργθτικι περίοδο. Δθλαδι, όςο μικρότεροσ είναι ο πλθκυςμόσ που κα καταφζρει 
να διαχειμάςει, τόςο το καλφτερο κα είναι για τθν προςταςία των νζων 
βαμβακοφυτειών.  

 Με το όργωμα μετά τθ ςτελεχοκοπι, που ςτθν περιοχι μασ γίνεται ςτο ςφνολο, 
ςχεδόν, των βαμβακοχώραφων, ο πλθκυςμόσ των νυμφϊν που κα εξελιχκοφν ςε 
πεταλοφδεσ και κα βγουν τθν άνοιξθ περιορίηεται  με τουσ παρακάτω τρόπουσ, κακϊσ οι 
νφμφεσ: 

 καταςτρζφονται άμεςα, 

 εκτίκενται ςε αντίξοεσ κλιματικζσ ςυνκικεσ, 

 εκτίκενται ςε αντίξοεσ εδαφικζσ ςυνκικεσ (π.χ. υδατικόσ κορεςμόσ του εδάφουσ 
ςε ςυνδυαςμό με τισ χαμθλζσ κερμοκραςίεσ αυτοφ), 

 μεταφζρονται ςε βάκοσ πάνω από 25 εκατοςτά, με επακόλουκο τθ μθχανικι 
αδυναμία των πεταλοφδων να εξζλκουν ςτθν επιφάνεια του εδάφουσ, 

 δεν μποροφν να εξζλκουν από το ζδαφοσ ωσ πεταλοφδεσ, κακϊσ καταςτρζφονται 
οι ςτοζσ ςτισ οποίεσ διαχειμάηουν. 

Με τον περιοριςμό των νυμφϊν, όπωσ αναφζρκθκε παραπάνω, αποτρζπουμε και 
τθν ανάπτυξθ ανκεκτικότθτασ του πράςινου ςκουλθκιοφ ςτα χρθςιμοποιοφμενα 



εντομοκτόνα, κακόςον διακόπτεται, με μθχανικό τρόπο, θ μεταφορά ανκεκτικϊν 
εντόμων ςτθν επόμενθ καλλιεργθτικι περίοδο. Είναι, επίςθσ, ςθμαντικό να αναφερκεί 
ότι ο περιοριςμόσ τθσ χριςθσ των εντομοκτόνων οδθγεί ςε μείωςθ του κόςτουσ 
καλλιζργειασ αλλά ταυτόχρονα προςτατεφεται το περιβάλλον κακϊσ και θ υγεία των 
ίδιων των καλλιεργθτϊν και των περιοίκων. 

Σο όργωμα με υνιοφόρο αλζτρι είναι, επομζνωσ, ςθμαντικό για τον ζλεγχο του 
πράςινου ςκουλθκιοφ. Η χριςθ άλλων μζςων καλλιζργειασ (ρίπερ, διςκοςβάρνα, 
καλλιεργθτισ) αντί του οργϊματοσ, δεν επιτυγχάνουν αναςτροφι του εδάφουσ και ωσ εκ 
τοφτου δεν ζχουν τα παραπάνω κετικά αποτελζςματα.  

υμπεραςματικά:  Η αποτελεςματικι καταπολζμθςθ του πράςινου ςκουλθκιοφ 
περνάει μζςα από:  

 Το όργωμα, ωσ προλθπτικό μζςο 

 Τα  ωφζλιμα ζντομα το καλοκαίρι, ωσ φυςικό εντομοκτόνο, μζχρισ ότου αυτά 
μποροφν και ελζγχουν τθν προςβολι 

 Τθ χθμικι καταπολζμθςθ, ςαν επικουρικι λφςθ ανάγκθσ, εφόςον θ προςβολι 
δεν ελεγχκεί από τα ωφζλιμα ζντομα και ξεπεράςει το όριο του ενόσ ςκουλθκιοφ 
ςε κάκε μζτρο βαμβακοφυτείασ. 

 
Για περιςςότερεσ πλθροφορίεσ οι βαμβακοπαραγωγοί να απευκφνονται ςτουσ 

γεωπόνουσ τθσ Διεφκυνςισ μασ. 
 

Περιφερειακι Ενότθτα Σερρϊν 
Διεφκυνςθσ Αγροτικισ Οικονομίασ & Κτθνιατρικισ 
Σθλζφωνα:  23213-55258, 55259, 55126 

 


